

LOS PRINCIPIOS

L. 14.585

REDACTOR EN JEFE: BERNABÉ DURÁN ARENAS

ORGANO DEL PARTIDO COLORADO

Aparece los días Jueves y Domingos por la mañana.

Redacción y Administración: Calle Sarandí N° 30 b.

SUSCRICIÓN

| | |
|------------------------|---------|
| Particular, por un mes | \$ 1.00 |
| Popular, " " | 0.50 |
| Número del día | 0.40 |

ADVERTENCIAS

Los escritos de interés general, se publicarán gratuitamente.

Los originales no se devuelven.

LOS PRINCIPIOS

DOMINGO 30 DE JUNIO DE 1901

Programando

Nuestros propósitos son de paz y de concordia. No venimos á la arena del combate obedeciendo a sentimientos preconcibidos, ni á intereses de circulos. Lucharemos con la fuerza de nuestras convicciones por la unión del partido glorioso que nos cuenta en sus filas, del Partido Colorado, porque al defender sus vitales intereses, defendemos también los vitales intereses de la Patria. Se ha dicho hasta el cansancio, que la suerte de nuestra colectividad política, corre, aparejada con la suerte del País, porque nuestra comunidad, por sus tradiciones, por sus ideales y por sus principios inflexibles, es la causa de la libertad y libertad es la causa de la República. Resulta pues, q' todo lo q' tenga atingencia con el porvenir del Partido Colorado, es de carácter popular, y por lo tanto, sus vaivenes y sus desgracias, tienen que influir directamente en los vaivenes y desgracias de los destinos nacionales. La unión de la Colectividad de la Defensa, no es pues un postulado de cintillo, es un postulado público. Al hacer obra partidaria, haremos obra patriótica. Al afianzar nuestra legitimidad preponderancia en el gobierno del país, afianzamos la estabilidad de las conquistas institucionales. El Partido Colorado tiene que llenar su cometido, tiene que evidenciar la suprema razón de su existencia como comunidad de progreso y de libertades garantías para el ejercicio de todos los derechos constitucionales, y no seremos nosotros, los responsables de su fracaso, porque tal cosa significaría una traición, anteponiendo nuestros propósitos de logro á los más y sagrados intereses de la colectividad.

Los PRINCIPIOS lucharán pues, por la unión y concordia de todos los elementos de la gran familia Colorada, y especialmente, por la contraternidad entre todos los correligionarios del Departamento. Esto es cuanto puede decir sobre político de presente, sobre político de futuro, los sucesos se encargarán de describirle derroteros. En todos los casos defenderá la causa de la justicia, que es la causa de la democracia, y como hoja eminentemente popular luchará por el respeto de todas las garantías individuales llevando su palabra de censura, allí donde descubra una iniquidad, y su palabra de aplauso, allí donde cumpla con el deber, sin odioas distinciones y sin compadrazgos autoritarios. Su lenguaje será culto sin diatribas deprementes, sin intemperancias atrabilarias, y sin resabios semi-salvajes.

Los PRINCIPIOS alentaran con su propaganda desinteresada á todos los correligionarios á llenar con sus nombres los claros de los registros cívicos, para que de esta manera, en el dia solemne de las elecciones generales, podamos evidenciar ante propios y extraños, nuestra mayoría abrumadora, causa justificante de porque hemos gobernado—Para finalizar, sintetizaremos todos nuestros actos, en estas grandes palabras inscriptas en los blasones del luchador polaco:

«Por nuestras libertades y por las nuestras.»

SALUDO

A la prensa nacional y extranjera y especialmente á nuestros colegas locales, les consignamos el mas cordial saludo, estableciendo desde ya el canje de diarios.

Nuestra bandera

Es la enseña de Cagancha y de Caseros. El pabellón glorioso que simboliza en todos los tiempos la encarnación de las libertades nacionales. A su sopló mil veces bendita, combatieron como leones toda esa pléyade de cruzados varoniles, que siesteban sus sacrificios y sus anhelos en un todo por la patria! En horas de tribulaciones é infortunios, en las amargas horas de las derrotas, daba nuevos alientos y nuevos biós á los sobrevivientes de las jornadas memorables, para emprender con mayores esperanzas y con mayores entusiasmos, la eterna campaña, por la libertad y sus rosados horizontes. Y sabéis por qué? Porque esa bandera era la enseña del pueblo, la enseña de la justicia y del derecho. Y las grandes causas siempre tienen sangre generosa, para hacer héroes y para hacer mártires!

Vero es a través de todo ese período de tiempo, que podíamos llamarlo de gestación nacional, la bandera de nuestros amores cobró entre sus pliegues, todas las grandes aspiraciones cívicas, todos los grandes postulados civilizadores, todas las conquistas institucionales y todas las empresas temerarias para alcanzar el reinado de la verdad republicana. Hizo más todavía. Guiso sus huestes, envejecióse pór una lucha continua e implacable de nueve años, dentro de la Nueva Troya; á libertar un pueblo hermano del más ignominioso de todos los despotismos de América. Y esas glorias, que no son patrimonio exclusivo de nosotros, sino de todos los orientales, tenemos que conservárlas inolvidables, con sus viejos resplandores, para honor de las generaciones que pasaron y para honor de las generaciones que vendrán. Hoy, en una de las horas más solemnes de nuestra vida democrática, tenemos que llevarla alta, muy alta, donde no lleguen ni las vacilaciones de los mercaderes, ni las miserias de los apóstoles, y para conseguir misión tan fecunda en proyecciones futuras, tenemos que formar cuadro, los que en todos los momentos hemos consultado los anhelos de las masas partidarias, para proclamar nuestros principios políticos. La bandera hoy que salvadora cueste, lo que cueste. Esta es la palbra de orden que suena en nuestras filas. Esta es la palabra que siesteban de una manera eloquente los vóxigies de nuestra colectividad política, porque hoy al encontrarse unida y compacta, después de mas de cuatro lustros de excisiones demolidoras, exige y tiene derecho de exigir, de cada uno de sus afiliados, un desprendimiento generoso en aras de la victoria definitiva. Y esto no es un imposible, es la voz del patriotsimo q' lo demanda, es el paso q' nos lo pide con la eloquencia abrumadora de todos los creyentes sacrificios que encierra; es el presente q' os lo muestra como la única solución salvadora para afianzar el poderío del deber y del derecho, y es el futuro q' os lo reclama en nombre de las conquistas institucionales y de la felicidad del país. Y nadie que se diga compatriero puede rehusarse, sin menoscabo de cometer una traición, á este llamado porque la bandera se endoloría, y hay que salvarla, ya lo hemos dicho, cueste lo que cueste. Sobre las concepciones personales, estan los intereses de la Patria y del Partido Colorado. Nuestra bandera, ya hemos dicho igual es, al del deber y del derecho. A su sombra combatiremos hasta quemar el último cartucho!

ESTRECHAR FILAS

Los actuales momentos son de lucha. Su consecuencia sera nuestro predominio, en el gobierno de la República, si á tan deseado resultado sacrificamos nuestras animosidades y nuestras rencores de familia; pero si por el contrario, continuamos reavivando el fuego producido por el choque de los círculos en que estamos divididos; si anteponemos los intereses personales á los de nuestra comunidad política que son los intereses del país y si pretendemos curar el mal que ha dado tan fuertes resultados, podando solamente el arbol de nuestras discordias, pronto le veremos florecer con mas vigor y entonces el partido llamado á velar por los intereses generales del país, el salvador de las libertades públicas en el Rio de la Plata y el conquistador de todas las glorias nacionales que son su

tradición, rodara desde la altura en que lo colgaron sus hombres, los elegidos de la libertad para volver al mismo flanco en que eran resarcidos sus derechos, y en que alentados por la propaganda del inigualable doctor Juan Carlos Gomez, marchó al martirio logio de Quintero, enarbolaendo la bandera roja.

Aranzuelos el azul de raíz para evitar nuestra caída, invitando así de la patria, porque esa se derrumbaría como un edificio que le saltan los cimientos, si le faltara el apoyo de los que con cadenas arrancados á tiranos, formaron la base del monumento de su independencia y de su libertad política.

Estrechar filas es la traza que debe brotar de cada labio y la idea que debe buñir en cada corazón.

A la otra pués y no trepidemos en abandonar, agravios y fencores que nos empequeñecen, para engrandecerlos con esa robusez de la uniformidad de miras que nos lleva en Noviembre, á la victoria del salvado libre, con que nuestro partido sacude al adversario, que no son una quincena sus principios liberales, y que no tienen dobleces en sus patos o tratados, quienes en la alborada del 05 angoq el fariseísmo en aquél grito de libertad cuya es resonancia todavía con inextinguibles y dulces harmonias en todas las comarcas uruguayas.

El coronel Alejo Piñero

Se entra ira en completo estado de mejoría este prestigioso militar correligionario, a quien la causa de nuestras causas atencion le debe innumerables sacrificios. Al reunir votos por su pronto restablecimiento, lo hacemos con la profunda admiración que hemos siempre tenido por este viejo cruzado de nuestras causas.

CONFERENCIA

Del Bachiller Pedro Erasmo Callard

ACTUACIÓN DEL PARTIDO COLORADO Y UNA FÓRMULA DE SU GOBIERNO POLÍTICO.

Presentamos á continuación la interesante conferencia pronunciada por el bachiller Pedro Erasmo Callard en esta ciudad, en la noche del dos de Febrero del corriente año. El orador se dirigió en su discurso á los amigos q' su pieza de alto rango, al engalanar nuestras columnas con tan brilla y fecunda producción, creemos servir de interpretación á un sentimiento unánime de nuestros correligionarios q' desean conocer la obra q' tantas y justicieras oraciones le valieron á su autor, en aquella noche inolvidable.

Señores: Hasta ayer era un admirador anónimo q' acompañaba con el corazón los hechos y actos del Partido Colorado.

Hoy me enrollo en sus filas - con la conciencia del convencido y con los cínicos empujes del recula, que siente colmadas las aspiraciones de seguir al ideal de su banda.

Yo tengo por ideal: La Libertad—por la que la veo á esa deidad sublime identificarse con la causa sin mácula de aquellos q' sostienen con pujanza troyana, el heróico pabellón de la Defensa, fusionar en sus pliegues—con la sangre generosa de sus hijos su simbolo de fe—que ha quedado para las generaciones presentes y futuras como el labaro sagrado q' hoy ostentamos con arrebato de orgullo sobre el glorioso estandarte del culto de nuestras tradiciones beneméritas.

No sé, señores, si es un acto de presuntuosidad juvenil el dirigir la palabra desde lo alto de una tribuna política, solamente accesible para los avezados juzgadores de mi credo, que defienden la verdad y solidez de sus principios con el facil manejo q' imprimen á la palabra, q' sea ésta, q' tiene el toque filoso de la toledana cuando va en desrehuá á consumar la estuporación de una espundia, q' se exterioriza en el cuerpo del contrario; ora la tonalidad sarcástica y punzante cuando analiza las pretensiones de su lirismo político y la romanticidad de sus hechos legendarios, o lo fulminante del anatema severo cuando estigmatiza las conciencias de los verdugos de las víctimas del 58!

Pero inspirado en la nobleza y patriotismo de los actos de la juventud colo-

rada, que lucha sin descanso para defender el ideal de sus derechos—con el empuje avasallador de la avalancha y con las briosidades indomitas del cóndor—no he trepidado en hacer sentir mi voz en este recinto, donde nos hemos congregados todos aquéllos q' confraternizamos en los verdaderos dogmas y liturgias de una inquebrantable religión partidaria; y en estos momentos, de grandes ausencias y cabilaciones para el espíritu del partido q' columbra la estrella q' lo ha guiado al traves del peregrinar de los tiempos en suelta entre nubes violáceas, co mo asimismo los contornos de su horizonte político, cargado de tintas sombrías y de perspectivas tormentosas.

Ha llegado la hora de movilizar nuestras fuerzas ciudadanas—de levantar las del letargo y de la inercia en que se encuentran unificando sus voluntades para q' sirva á la expectativa de las metamorfosis q' pueda experimentar el cuerpo de la alegre colectividad, porque señores, las agrupaciones humanas están dotadas de un organismo moral tan complejo, tanto en sus manifestaciones de vida y organización de elementos susceptibles de evoluciones como lo está la lava q' en un corto periodo de tiempo se nos apercibe transformada en radiente mariposa q' luce en sus delicados élfitos de rasgos los diamantinos polvos de una estrella.

Me siento doblemente enorgullecido de hacer temblar mi voz ante el culto auditorio q' me escucha, porque veo q' se encaraman bajo las formas tangibles de la realidad de los hechos dos sentimientos q' han vivido eternamente hermanados en mi espíritu, por las tendencias de sus móviles afines—por la sinceridad de sus propósitos desprovistos de todo utilitarismo preconcebido y de toda aspiración fasenada.

Me refiero, señores, á mi iniciación tribunica—dentro de los poéticos horizontes de mi pueblo, donde he columbrado, entre los celajes de su cielo fulgurante y entre los crepúsculos de sus tardes andaluzas el ideal adictador de mis ensueños; como el de hacerla en presencia de una respetuosa agrupación partidaria, á quien me ligan los dobles lazos de la aletectosidad de las ideas y de la vinculación al terreno.

Y si á esta dualidad de sentimientos precipitáse q' se agregá un tercero escluido, por lo arrogante y revolucionario de sus caracteres, por lo audazísimo y vorazón de su espontánea concepción—habré conseguido realizar ante mis ojos la más legítima de mis aspiraciones y el cumplimiento de un deber ineludible q' tacitamente se impone al espíritu de todo aquél q' entra á formar en las filas de una colectividad política.

Y el es señores, dejadme q' hoy lo diga, en un arranque de altivez soberbia ingenio en todo temperamento apasionado; hablar del dogma del partido de la defensa, en este medio donde la blancura de una glacial indiferencia amenaza apagar constantemente con sus desbordamientos clandestinos, las rojas llamaradas de nuestros corazones juveiles.

Pero es una verdad incontestable q' no admite ningún género de dudas q' la perpetuación de las nieves en las cumbras no se verifica sin soluciona de continuidad;—que sus brillantes periodos de apogeo son de efímera existencia, mientras q' en los cráteres—corazones de las montañas la lava se manifiesta incandescente pronto ya á encoger los círculos con los penachos de sus ignes claridases como á derribar y ensangrentar los flancos con los torrentes de su precipitación vertiginosa.

No vengo á esta tribuna poseído del fanatismo intrasigente q' domina el espíritu del sectorio; ni á hacer explotación de un partidismo anacrónico á los sentimientos q' me animan, sinó á analizar con la lente acromática del observador reflexivo el proceso histórico-político del Partido Colorado.

Sabré mantenerme de acuerdo con mis fuerzas intelectuales á la altura del tema q' he escogido, consignando de antemano q' allí donde la filosofía de la historia reclame en su auxilio el fallo inapelable de la justicia, mi voz se encargará de condecar los hechos siem pre q' se ajusten ellos á las mas perlectas certidumbres históricas.

No temo las imputaciones q' se me hagan, ni herirán jamás mi sensibilidad moral las pululaciones vocingleras de los atacados de la perversión ocular del daltomismo. Firme en el puesto q' ocupó—fiel á mis arraigadas convicciones—llena de fe y de unción patriótica la palabra q' brota en estos instantes de mis labios, inspirada en los

acontecimientos homéricos de la comunidad á q' pertenezco—no desmayo en esperarle benévolamente acogida dentro del seno de los veteranos q' me escuchan como también el apoyo decidido y entusiasta de la pleyade juvenil q' me acompaña.

Señores: Todos los pueblos registran entre los fastos de sus vueltas, de sus lustros ó de sus décadas días de glorias resplandecientes, en que todos sus conciudadanos, levantando los ojos á la región azul del patriotismo, entonan el pliego de sus acciones cívicas entre los delirios y las aclamaciones épicas q' el orgullo común de los hechos incendia en sus corazones;—pero los hay también de doloroso recordación en q' el espíritu del ciudadano austero se doblega ante el peso abrumador de los recuerdos—constituyendo en los momentos de suprema angustia para el corazón de la patria; la fuerza inspiradora q' los arrastra al sacrificio, el labaro de su té perdida, la luz q' redobla sus eternas esperanzas—y q' los conduran, mas tarde, de victoria en victoria—entre clarinadas marciales y entre clamores de triunfo, hasta la meta anhelada de sus aspiraciones legítimas.

Por eso, hoy q' las tumbas de los «Martires de la Libertad» permanecen abiertas, para recibir de todas las personalidades del partido, la siempreiva de su eterna veneración y respeto, como homenaje q' la justicia postuma ha dictado sobre los defensores del derecho; hoy q' sus lápidas se cubren con las coronas q' las vírgenes uruguayas le han tejido, en honor de sus memorias esclarecidas, porque señores, la Libertad ha sido en todo tiempo la novia ruborosa cuyas largas y fascinadoras miradas de sus pupilas divinas, han sido solamente dirigidas como una sonrisa de sujeto arroba, hágase memoria q' los mártires q' han defraudado de su sacro panteón ha estanciado la sangre generosa de sus venas—depositemos también nosotros en aras de la estabilidad nacional nuestros sentimientos patrióticos y, juremos sobre los mármoles q' guardan las reliquias venerandas de los caídos en el martirio del 58—mantener incólume el dogma del Partido Colorado—enhistia la bandera q' hizo bambolear al tirano en los campos de Caseros—y de permanecer unidos, firmes y rebosantes de pujanza cívica para la gran lucha de principios q' estan amenazados, y cuyo triunfo solo depende de la cohesión y mancomunidad de nuestras voluntades.

(CONTINUARÁ).

Velada literario-musical

Lá sociedad «Mozart» piensa efectuar, con motivo de solemnizar la elocuente eleménto de la Jura de la Constitución, una velada literario-musical, á cuyo efecto invitará á todos los elementos intelectuales con q' cuenta esta ciudad, para darle la brillantez q' requiere á un acto de tal significación.

Nuevos curiales

Fóriximamente, nuestros jóvenes amigos y compañeros de tarcas, Domingo Espinola y Espinola y Juan P. Rodríguez, establecerán en esta ciudad un territorio de defensas judiciales y comisiones en general.

El supradicho escritorio, estará bajo la dirección de habilísimos abogados del Foro Nacional.

Dada las muchas relaciones con q' cuentan estas personas en el departamento, en la capital y en otros varios puntos de la campaña, y dada asimismo la práctica de muchos años, adquirida en la administración judicial, no es aventurado augurarles buen éxito en las delicadas tareas q' van á emprender.

CARMELOS

Lectoritas adorables: Ante todo un respetuoso saludo á las lectoras asiduas de esta sección cuyos ojos resbalan siempre ansiosos de escudriñar noticias sociales y de escrutar los más engañosos dragones.

El cronista os promete, de acuerdo con sus fuerzas, seguros en todos vuestros paseos, poner en descuberto las mas inapreciables veleidades de corazonadas q' prometen adorarse; acudiré solicito á todas las soirees en de-

LOS PRINCIPIOS
de
Río NEGRO
1906

Imprenta LA PAZ Tipografía

Se encarga de la confección de cualquier trabajo del ramo,—Tarjetas de visita y comerciales, carteles de mano, vales, conformes, notas, esquelas fúnebres, recibos talonarios perforados y encuadrados, tarjetas menú, memorandums, cuentas, boletos, facturas, periódicos, circulares, etc.—Trabajos de lujo.—Employe papeles y cartulinas superiores, garantizando el buen gusto artístico, la nitidez de las impresiones y la modicidad de los precios.

Calle Sarandi número 96—Al lado del establecimiento comercial de los señores Vilamil Hermanos

SAN JOSE DE MAYO

Vosotras siempre dejais una estela impalpable de recuerdos en el ánimo de los que os rodean; adorando vuestras exquisitas gracias y vuestra espiritualidad características, acompañarlos en las noches de plaza, cuando la nocturna brisa acaricia blandamente los bucles sedosos de vuestras cabelleras, apuntando en su libreta los nombres de las concurrentes y guardando en los rincones polvorientos de su memoria, la autora ó autor de una sonrisa que va á servir de semillero á alguna tierna cabezita, obstruyéndole sus auridos sueños de tranquilidad paradisiaca, en su vida de virgin sin ensueños y sin cabilaciones noctámbulas.

Todo esto que dejó esbozado sintéticamente y todo aquello que atañe á vuestra vida, lo encontrarás reflejado aunque pálidamente, con fulgores de luna rielados en las aguas de la laguna en esta sección, en donde, dicho sea de paso, acoje benévolamente todas las lubrificaciones de vuestras hermosas cabezitas.

Tambien os narrará las penas de su alma soñadora que hoy vagá errante, como un écho lastimero de un corazón que sufre el presentimiento, la duda, y los soplos helados del desaliento impío, traduciendo sus suspiros, engranzando en una lágrima y escanciando en una página lírica, todas las aspiraciones de su alma y todas las penas y dolores de su corazón adolescente.

Tributará palmas á la belleza inmortal que se encarna en vuestros rostros de lineamientos apolíneos, vuestras gracias y todo lo garveso que encerráis—desde el quebro de amor de un saludo hasta los aristocráticos y ritmicos saltos de un piececito breve que se engarza en una charola bota.

Reitero mis saludos y os adjunto estas estrofas del poeta:

MI VECINITA

Es una diosa por su hermosura;
Es una santa por su bondad;
Y hay en el fondo de su alma pura
Un santuario de castidad.

¡Si tu la vieras, es tan coquetita!
Que hiere á todos con su pasión;
¡Pues tiene un aíre y es su silueta
La estampa misma de una Magnón.

Ella es muy buena, muy seductora;
Nadie resiste la tentación;
De veinte envuelto por una hora
En los chispazos de su pasión.

X Encuéntrate entre nosotros la distinguida señorita Amalia Britos, hija del rico hacendado del "Rincón de Alba" don Ramón Britos.

Grata permanencia deseamos á la gentil viajera, á quien preguntamos en un momento de sublime inspiración:

¿Tienes ojos ó luceros?
¿Tienes mejillas ó rosas?
¿Tienes labios ó claveles?

¿Eres ángel ó eres diosa?

X Procedente de su establecimiento de campo, sito en la segunda sección, se encuentra en esta ciudad, donde de plena fijar definitivamente su residencia, la familia de nuestro compañero de causa señor Rudecindo Ayala.

X Se encuentra delicada de salud, la apreciable señorita Ramona M. de García López.

Por su restablecimiento rápido formulamos nuestros sinceros votos.

X Del síncope que sufrió días pasados la señorita Ramona Rinaldi de Brún, esposa de nuestro distinguido corregidor y amigo el señor Nicolás C. Brún, se halla en vías de completo restablecimiento. Nos alegramos de su corazón.

X El viernes se presentó al juzgado de la 1.^a sección, el señor Alejandro N. Bellini, solicitando contraer enlace con la simpática señorita Filomena Chavarría. Por que vean realizados sus anhelos formulamos votos.

X Se encuentra algo mejor la distinguida matrona Isabel B. de Rodríguez.

X El activo comerciante don Manuel Cepeda, se halla enfermo de algún cuidado. Que se mejore el amigo.

X Se encuentra enfermo aunque no de gravedad, en el Hotel del Ferro Carril nuestro distinguido amigo y corregidor el señor Felipe Franco (hijo).

X Partió para Guaycurú nuestro apreciable amigo el joven Carlos Diego Hill. Toda clase de felicitaciones le deseamos en sus viajes.

X Después de pasar varios días en la estancia del viejo servidor de nuestra causa, coronel Ramón Arenas regresaron sus distinguidas hijas Anita y Delia y la simpática hermana de

nuestro redactor, Amelia Duran Arenas.

Nos alegramos.

X Del Rincón del Pino, donde han fijado su residencia, llegaron el viernes las señoritas Teresa y María Cabrera hijas del acaudalado estanciero de la 6.^a sección don Fernando Cabrera.

Recibán nuestro cordial saludo.

X Desde el viernes, se encuentra entre nosotros el distinguido amigo y corregidor, Ramón Arenas (hijo).

Probablemente posará algunos días más entre sus numerosas relaciones.

X El rico comerciante de esta plaza don Ricardo R. Fernández se halla enfermo. El mal que aqueja al señor Fernández no reviste gravedad, por lo que nos alegramos de todo corazón.

X En Montevideo se encuentra en grave estado de salud, el viejo servidor del partido colorado general Sandalo Ximénez.

X Después de pasar varios días en esta ciudad, ha partido para la capital, nuestro distinguido corregidor y amigo Esteban Gorospe. Grata estadía le deseamos en la populosa Montevideo.

X Hoy es día hábil de inscripción. Todos los corregidores que verdaderamente sientan amor grande y acendrado á la causa de la colectividad de la Defensa, deben concurrir al registro cívico para encontrarse de esta manera habilitados, para el gran acto del suffragio. No se sacrifica ninguna convicción, no se lesiona ningún ideal, concurrendido á inscribirse, y muy por el contrario cada compañero queda en condiciones de prestarle el más alto servicio al partido, cual es el de contribuir al afianzamiento de su estabilidad en el gobierno de la República.

A inscribirse, pues, que no quedan mas que tres domingos, para llenar este requisito previo, que habilita para el ejercicio soberano del voto.

¡A los registros corregidores!

José Garibaldi

Este distinguido joven, parte hoy para la capital, en nuestro primer tren, donde piensa regresar esta misma noche.

Deseamos toda clase de felicidades á tan estimado viajero.

Notas políticas

LA MISIÓN DEL GENERAL TAJES

La comisión nacional colorada ha recibido comunicaciones del general Tajes que ayer se encontraba en el Durazno, en el desempeño de la misión que le fué confiada. Segun esas comunicaciones, el referido militar celebró diversas conferencias con las comisiones coloradas de Flors, y que, respectivamente representan los señores Juan M. García y Victoriano Asconeguy. El resultado del general Tajes se juega satisfactorio, pues las divergencias que existían entre ambas han desaparecido habiéndose comprometido por una y otra parte á trabajar por la unificación del partido.

El general Tajes debe salir hoy del Durazno con destino á Tacuarembó á fin de arreglar ciertas cuestiones que se han suscitado entre las comisiones de San Fructuoso y que representan los coroneles Carlos Escayola y Domingo López.

Al su regreso, bajará en el Durazno á fin de conferenciar con el coronel Braulio Islas y el señor Isidro Sierra y de exhortarles á que trabajen por la inscripción y unión de los colorados del departamento.

El general Tajes, lo mismo que el señor Joaquín G. Travesio, que lo acompaña en esta misión política, son acompañados hoy en la capital.

+

Porterior el viernes de Montevideo en el vapor "Venus", con destino al Carmelo, El señor Alberto Zorrilla delegado de la Comisión Directiva Nacional y el doctor Víctor Pérez Petit delegado orador del Club Libertad quienes van a asistir á la asamblea partidaria que tendrá lugar el domingo próximo en ese pueblo.

El doctor Pérez Petit dará su confe-

rencia esta noche en el teatro de aquella localidad, y el señor Zorrilla hablará en la asamblea partidaria que se efectuará hoy por la tarde y á la que asistirán también el coronel Juan Bernasconi y Jerez y el señor Joaquín G. Sanchez, redactores de "La Colonia" y las comisiones coloradas del departamento.

—Partió ayer el señor Juan Carlos Blanco Acevedo, delegado del Club Libertad ante los colorados de Rocha. Lo acompaña el miembro de la Comisión de Hacienda de ese centro, señor Beutto Pascual.

—También partió para Rocha, en trabajos políticos, el señor Justo R. Pelayo.

—En el tren nocturno salió para Artigas el delegado del mismo centro ante los colorados de ese departamento Luis Ignacio García, á quien acompaña el señor Pedro Carpi, de la comisión de Hacienda.

—El sábado partió para Minas el señor Julio María Sosa, que dará su conferencia en la noche de hoy.

Noches de plaza

Selecta concurrencia acudió el jueves á nuestra plaza principal, que ya constituyóndose en rendez vous de nuestra sociabilidad durante las tristes y frias horas de nuestras noches, inviernos —Pudimos apreciar allí, una vez mas la garbosidad de tales, la brillantez de pupilas soladoras, la frescura de rostros, el tinte nostálgico de la morocha pensativa, contrastando con las blandas sonrisas que se garabatean en las bocas sonrosadas de las alegres rubias.

Fieles don nuestro cometido de humildes cristianos, damos á continuación la nómina de las bellas maragatas cuyos nombres estampamos á la ligera en nuestra carpeta, en medio de los dulcísimos compases de "Visperas sicilianas".

Maria Luisa Cadellón, augusta emperatriz por su belleza, Julia y Matilde Eguzquiza, Olivila Laguarda en cuyos ojos se abre un cielo de promesas y esperanzas, Chabelita Rodríguez de rostro bocabreado por un arcángel, Josefina, Fortunata y Esther Clara, Juiletta Martínez, Odila Riembau, Julia y Celia Laguarda, Hermilia y Blanca Matínez, Sara Brin, Rosalia Espinola, Isabel Della Hanty, Catalina Cibatí, Caroli Bardallo, Isabel, Sofía y Francisca Bécero, Julia Arias, Julia y Elira Agüero, Teodolinda Sampognaro de ojos tan negros, como las penas de uno de sus mas entusiastas admiradores, Auriestela Monichón, Estelita Menéndez, Zulma Araújo, Elina Durante, Violeta Quintana, Mena González, señoritas de Galimés, señoritas de Landa, Rosa Clara, Sara Lamaison, Pura y Delfa Santos, Luisa Leindekar, Lola Silva, señoritas de Saracu, señoritas de Delgado María González, Claudia Fernández, Cefira Fernández, Marina Lecumberri, Lola Almirón, Idalina Laespresa, África y Belén Sejas, Isolina Sanchez Zoraida Martínez, Lola y la anciana Lopez, Elena Boeve, Deolinda Lopez, Purita Perera, Antonio y Esperanza del Bueno, señoritas de Giacosa, Josefina, Dulcelina y Zulma Zugasti, Anita Vieira, señoritas de Dolz, Elena y Hermilia Arroqui, Deidat Ferreira, Tomasa y Cecilia Boeve, señoritas de Cornú, Lurecia Sejas, María Consuelo Soto, señoritas Geníazzi, Aida Davredet, señorita de Mascheroni, Elena Mangany señoritas de Rodríguez, María M. Verdes, Matilde Galindo y Amalia Britos.

Hace tres años, cuando se produjo el desarme de los revolucionarios en la Cruz, ese peligro lúo señalado desde estas columnas, sin mayor acentuación, en las siguientes palabras: «Era algo enigmática la personalidad de Aparicio Saravia, y este último incidente complicó y oscureció el enigma».—Un observador sagaz de la redacción de "El Día" ha dicho que ninguna fotografía ha dado hasta ahora una idea exacta de los verdaderos rasgos físicos del caudillo, y todavía tenemos una idea vagá de sus rasgos morales.—Qué es bravo, astuto, infatigable, atractivo, el primero en los peligros y en los sacrificios—todos lo afirman y la leyenda se encarga de pregonarlo con colorido algo poético.

—Lo que no se conoce bien, ó mejor dicho se ignora casi por completo, es la orientación de su espíritu, la tendencia instintiva ó consciente de sus principios, el alcance y latitud de sus ambiciones personales—«Amá la guerra por la guerra, ó ve simplemente en ella un medio de conseguir fines patrióticos?—Revolucionario en Rio Grande.

revolucionario en su país, ¿se tiene acaso avasallado por el impulso guerrero y heroico de los antiguos paulistas ó de los primitivos caudillos del Río de la Plata?—Lo incomoda el contacto con la autoridad constituida y ha visto con repugnancia llegar la hora en que debía rendir homenaje, al par de sus jefes subalternos y del país entero?—A todas estas interrogaciones ha dado cabida el proceder del general revolucionario, aun en los espíritus menos preventivos, y ya puede imaginarse como responderán á ellas los que están interesados en motejar la obra de la paz y sembrar obstáculos en el camino de la nueva administración.—Entretanto,—estas últimas palabras pueden ser repetidas hoy, sin retirar una coma,—el país aplaude esa obra, rodea al gobernante y será muy ciego quien no vea que se coloca fuera de la opinión pública y de los intereses nacionales, el caudillo, sea de ciudad, sea de campaña, que niegue hoy su concurso franco y abierto á la consolidación del orden y al prestigio de la autoridad constituida.

Por lo que toca al Directorio del Partido Nacional, en los círculos anticuaderistas se asegura que renunciaria de un momento a otro. Los acuerdistas, por su parte, anuncian que se sostendrá mientras quede una esperanza de obtener una solución favorable á los intereses nacionales. Hoy se reunirá nuevamente la corporación y entonces

mismos hombres, los mismos círculos y los mismos elementos. Las tendencias acuerdistas han sufrido un golpe réco. Por el momento, el aplazamiento es un triunfo de la política adversa. No debemos ocultarlo tampoco, pues conviene que la opinión pública se dé cuenta exacta de la gravedad de la situación para proceder en consecuencia.

Ayer, á la tarde, comenzaron los rumores que habían de ser confirmados luego con modificaciones en ciertos detalles. A la Bolsa llegaron las primeras noticias y produjeron el efecto presumible. Las operaciones se pronunciaron en baja... y los comentarios, en baja mas notable todavía. De allí, del centro comercial salió la versión alarmante, y se difundió por toda la ciudad. A la noche, sin que ningun diario hubiera podido estampar en sus columnas la noticia,—no quedaba en Montevideo ningun ser inteligente que no supiera, con mas ó menos exactitud, lo que ocurría.

El directorio nacionalista se reunió á las seis de la tarde. ¿Cómo se produjo la deliberación?—Se guarda reserva completa sobre este punto; se sabe únicamente, que no se adoptó resolución definitiva, pero que, de hecho, la Convención de Paysandú quedó suspendida. Los delegados del comité ejecutivo del acuerdo suspendieron tambien su viaje, convencidos, por noticias fidedignas que no tenían ya objeto la misión que les había sido confiada.

En cuanto á las causas q'hán podido motivar estos hechos, personas q'pueden conocerlas á ciencia cierta las mantienen en secreto. La especulación mas general encuentra esas causas en la actividad asumida por Aparicio Saravia, que no seria segurá esas versiones, favorables á la reunión inmediata de la Convención. Con tales explicaciones resulta, sin duda, doblemente triste para el país el aplazamiento, pues señala con los hechos digno de estudio la intrusión prepotente del caudillo en problemas q'debieran quedar entregados á los hombres de pensamiento de los diversos partidos. He aquí un gravísimo peligro que debemos señalar al país sin ambages ni reservas.

Hace tres años, cuando se produjo el desarme de los revolucionarios en la Cruz, ese peligro lúo señalado desde estas columnas, sin mayor acentuación, en las siguientes palabras: «Era algo enigmática la personalidad de Aparicio Saravia, y este último incidente complicó y oscureció el enigma».—Un observador sagaz de la redacción de "El Día" ha dicho que ninguna fotografía ha dado hasta ahora una idea exacta de los verdaderos rasgos físicos del caudillo, y todavía tenemos una idea vagá de sus rasgos morales.—Qué es bravo, astuto, infatigable, atractivo, el primero en los peligros y en los sacrificios—todos lo afirman y la leyenda se encarga de pregonarlo con colorido algo poético.

—Lo que no se conoce bien, ó mejor dicho se ignora casi por completo, es la orientación de su espíritu, la tendencia instintiva ó consciente de sus principios, el alcance y latitud de sus ambiciones personales—«Amá la guerra por la guerra, ó ve simplemente en ella un medio de conseguir fines patrióticos?—Revolucionario en Rio Grande.

revolucionario en su país, ¿se tiene acaso avasallado por el impulso guerrero y heroico de los antiguos paulistas ó de los primitivos caudillos del Río de la Plata?—Lo incomoda el contacto con la autoridad constituida y ha visto con repugnancia llegar la hora en que debía rendir homenaje, al par de sus jefes subalternos y del país entero?—A todas

estas interrogaciones ha dado cabida el proceder del general revolucionario, aun en los espíritus menos preventivos, y ya puede imaginarse como responderán á ellas los que están interesados en motejar la obra de la paz y sembrar obstáculos en el camino de la nueva administración.—Entretanto,—estas últimas palabras pueden ser repetidas hoy, sin retirar una coma,—el país aplaude esa obra, rodea al gobernante y será muy ciego quien no vea que se coloca fuera de la opinión pública y de los intereses nacionales, el caudillo, sea de ciudad, sea de campaña, que niegue hoy su concurso franco y abierto á la consolidación del orden y al prestigio de la autoridad constituida.

Por lo que toca al Directorio del Partido Nacional, en los círculos anticuaderistas se asegura que renunciaria de un momento a otro. Los acuerdistas, por su parte, anuncian que se sostendrá mientras quede una esperanza de obtener una solución favorable á los intereses nacionales. Hoy se reunirá nuevamente la corporación y entonces

sabremos á que atenernos respecto de su actitud. Creemos que una renuncia colectiva en los actuales momentos produciría deplorable impresión. Ella significaría que el mal que hoy se nota no encuentra por el momento, nada que pueda combatirlo con eficacia.

El Comité Ejecutivo del Acuerdo se reunirá también hoy en sesión extraordinaria. Contra lo que se pudiera creer existe entre los miembros de aquella corporación el propósito de continuar los trabajos emprendidos, aprovechando que los sucesos recientes dejan en el espíritu público. —Al electo, se provocaría grandes reuniones en todos los departamentos. Consideraron asertada esa resolución, pero creemos que convendría convocar á la comisión general para que las medidas que se adopten cuenten con el prestigio de mayor número de voluntades.

Tales son los hechos que sorprendieron ayer al pueblo. Los relatamos comentándolos brevemente y dejando para mañana un estudio mas extenso de sus causas y de sus consecuencias probables. La situación es grave; tontería indiscutible fuera pretender ocultarla. La opinión pública debe conocer el peligro, pues solamente así pondrá de su parte lo necesario para conjurarla. El país entero debe hacer sentir su autoridad moral, levantándose, en defensa de la paz amenazada».

Teatro Nacional

PRÓXIMO DEBUT DE LA COMPAÑÍA BURON

De un momento á otro, es esperada en esta ciudad la compañía que dirige el señor Buron, y que actua en la actualidad en la sala de Civiles. La compañía Buron, es notable por varios conceptos, porque además de la unidad de sus elementos componentes, cuenta con un repertorio selecto de obras desconocidas en su casi totalidad, por nuestro público. En el Flacra n.º 13, en los Dos Pilletes, y en muchas otras representaciones, la compañía Buron ha conquistado éxito ruidoso, los que la han colocado en el número de las mejores compañías que han venido á nuestras playas. San José estamos seguros espera con ansia la precitada compañía, para poder de esta manera romper la monotonía de estas tristes noches inviernales. Le auguramos desde ya al señor Buron, el mejor de los éxitos, deseando que cuantos antes se anuncie su debut, en nuestro pequeño coliseo.

Ernesto Prósper

Partió el viernes para la capital, por asuntos profesionales, este distinguido corregidor y amigo que ocupa la secretaría de la Comisión departamental. Le deseamos en la ciudad de San Felipe y Santiago, una grata estadía.

VIAJERO DISTINGUIDO

Llegó anoche de la capital, el querido compañero de causa, señor Eduardo Gard y San Juan, miembro saliente de nuestra colectividad política, por sus condiciones de carácter y actividad cívicas.

El señor Eduardo Gard y San Juan es presidente de la comisión del club de la 2.^a sección de nuestro departamento, y además miembro de la Comisión Nacional del partido. En el seno de nuestro pueblo donde tantas simpatías se ha ganado, le deseamos toda clase de felicidades.

Alfredo Duhalu

En el tren de las once del día de ayer, llegó á esta ciudad este ilustrado catedrático, redactor del gran colega boquerense "El Tiempo".

Saludamos complacidos al inteligente periodista, que honra en la populosa capital argentina, á la intelectualidad de nuestra patria.

AVISO

La administración de Los PRINCIPIOS previene á todos sus favorecedores que si notan alguna deficiencia en el envío de nuestra hoja de publicidad, se apresuren a ponerlo en nuestro conocimiento, para subsanarla á la brevedad posible.

Redacción y Administración: Sarandí 30 b.

EL ADMINISTRADOR.

LAS PALMAS

Gran Casa Introductora

LA MAS POPULAR Y LA QUE VENDE MAS BARATO EN TODO EL PAÍS

DE JOSE A. GONZALEZ Y CIA.

EN LA PLAZA PRINCIPAL-- VENTAS POR MAYOR Y MENOR

¡¡ Adelante, adelante, siempre adelante !!

Consecuentes con nuestro propósito de no omitir sacrificios para servir lo mejor posible á nuestros numerosos favorecedores, á los que estamos sumamente agradecidos por el decidido concurso que nos prestan, les participamos que hemos renovado nuestro inmenso surtido en general de los diferentes ramos que abarca nuestra gran casa comercial en sus vastas reparticiones de TIENDA, BAZAR, ROPERA Y SASTRERIA, ALMACEN DE COMESTIBLES, ZAPATERIA Y TALABARTERIA, BARRACA DE TODAS CLASES DE ARTICULOS DE CONSTRUCCION, ALMACEN DE FUEROS, FERRETERIA EN GENERAL, MAQUINARIA AGRICOLA DE TODAS CLASES Y SISTEMAS, ETC.

Excusado es decir que la reunión de todos estos ramos en un solo edificio y bajo una sola dirección, nos permiten disminuir los gastos de administración, pantes, personal, etc., etc., y nos pone en condiciones de poder d- poder decir con orgullo y la frente bien alta, que en este departamento no hay quien VEN-

TENTE, NI MAS BARATO que nosotros, pues es sabido de todos, que para comprar bueno y barato hay que ir a la GRAN CASA INTRODUCTORA "LAS

PALMAS" en la Plaza Principal

Tambien saben nuestros numerosos favorecedores de campaña que tienen á su disposición para sus familias un salón especial con toda clase de comodidades y una vasta caballeriza techada en la que pueden dejar sus caballos, pequeños servicios gratis que nos complacemos en ofrecerles.

José Antonio Gonzalez y compañía.

SANTOS GARCIA

IMPORTADOR

Recomienda sus marcas especiales importadas directa y exclusivamente, sin rivales por precio y calidad: Vinos EL CIEVO, aceites EL MARAGATO, kerosene EL CIEVO.—Único agente del cognac español GAYARRE

La casa cuenta con agentes corresponsales en Lóndres, París, Barcelona, Nueva York, Manchester, Hamburgo, Liverpool, Génova, Jerez, Canelle (Italia).

La casa, por el sentido práctico que la guia, puesto de manifiesto en su innegable y positiva importancia, considera innecesario recomendarse bombásticamente.

SASTRERIA MODELO

DE JUAN PEDRO BARBÉ

Acaba de recibir su completo surtido de invierno; casimires de última novedad

Corte elegante y prolja confección. - Gran rebaja en sus precios

Calle Colón esquina 18 de Julio—Frente al Correo Nacional

Bolojeria, Joyeria

Y PLATERIA DE ORIENTE

DE FORTUNATO ADAMY

Calle 25 de Mayo N.º 54

Al lado de la zapatería La Bola de Oro

Surtidio completo de alhajas, relojes y artículos de bazar. Especialidad en composturas de todas clases garantizando la confección. Gran rebaja de precios. Se compra chafonía de oro y plata.

Edicto de matrimonio

En la ciudad de San José de Mayo a los 26 días del mes de Junio de 1901, á las 3 y 1/2 p. m. A petición de los interesados ha-
go saber que han proyectado unirse en ma-
trimonio don **Nicolas Bellini**, de na-
cionalidad oriental, nacido en Montevideo el dia 6 de Abril de 1860, de 41 años de edad, domi-
ciliado accidentalmente en la calle 18 de Julio N.º 68, y estando viudo de su señora
Juana Rosa María Arrosgate, oriental, fa-
llida en Mercedes (Sobrano), de profesión
haciendado, y don **Alejandro Bellini**, italiano,
que falleció en Mercedes el 9 de
Julio de 1898 y el 8 de Julio de 1888, res-
pectivamente, y doña **Filomena Chavarria**, de nacionalidad oriental, nacida en
esta ciudad, el dia 26 de Octubre de 1871, de 29 años de edad, domiciliada en la calle Itzaingó N.º 38, desestada soltera, de pro-

fesión labores de su sexo, hija de don Daniel Chavarria, oriental, de 66 años de edad, domi-
ciliado con su compareciente, casado, ha-
ciendado, y de dona María de la Espina, oriental,
de 60 años de edad, domiciliada con su es-
poso, de profesión labores.

Es de lo más íntimo á los que supieren de algún impedimento para el matrimonio proyectado, á quo denuncién por escrito ante esta juzgadío, haciendo conocer las cau-
sas. Y lo firmo, haciéndole fijar en la puer-
ta de esta oficina y en el periódico LOS PRINCIPIOS, oí el término de ocho días como lo mandó la ley.—Adolfo Lamaison,
Oficial del Estado Civil.—Junio 30-4p.

Diligencia correo

DE PHILIP Franco [Hijo]
DE TRINIDAD

A la estación Arroyo Grande y vice-versa
EN COMBINACIÓN

Con el Ferrocarril C. del Uruguay

Esta diligencia ofrece sus servicios
al público, prometiendo todo es-
mero, prontitud y comodidad, sea
para los pasajeros como cualquier
encomienda.

SALIDAS DE TRINIDAD

Los días: Domingos y Miércoles
en combinación con el Ferrocarril
que va á Montevideo, Sauce y Co-
lonia.

Regreso de la Estación Arroyo Grande
Los días: Lunes y Jueves.

AGENCIA EN TRINIDAD

«La Joja Uruguaya», casa de co-
micio de los señores Nin y Xiviller.
NOTA—Los viajes se hacen en
el dia.

INDICADOR

Rafael D. Menéndez-- Rematado
número 47.

Manuel D. Rodríguez-- Agrimen-
sor-- Área
número 51.

Juan C. Ciganda-- Rematador
y comisionista-- Ca-
rta 39.

Ebladio Sanchez Bombín-- Pro-
curador | Asamblea 61.

Atanasio Zavalá-- Médico --Arti-
gas 70.

Francisco Nicola-- Médico-- Arena
Grande.

Lechería del Laurel-- Menéndez --
Colón

Vicente V. Cantou-- Rematador--
Artigas.

Carlos Larriera-- Rematador -- aá-
randi núm. 21.

Miguel Cortinas-- Procurador-- Colón
núm. 102.



Banco de la República O. del Uruguay

SUCURSAL DE SAN JOSÉ

Calle Artigas número 56

Este sucursal hace toda clase de operaciones bancarias, como ser Descuento e Intereses a oce vales y conformas Préstamos Hipotecarios hasta la suma de dos mil pesos sobre tierras de labranza y campos de pastos, — Cuotas corrientes, cuantiosas de títulos cotizables en la Bolsa. Recibe depósito en Caja de ahorros: a Premio y á Plazo fijo etc. etc.

Giros

Se expiden Giros á la vista, á plazo y por telégrafo sobre Montevideo y demás Departamentos de la República. También gira directamente sobre Buenos Aires y Rosario/de Santa Fe.—Se venden letras y órdenes telegráficas sobre los principales puertos de América y sobre todas las ciudades y pueblos de Italia, España, Islas Canarias y Baleares, Francia, Inglaterra y demás países Europeos, en condiciones muy ventajosas para el público.

Se efectúa, además, Traspasos de fondos á los clientes de esta Banco siempre que la persona á quien se remitan los fondos, tenga cuenta abierta semanal en la sucursal girada ó en la Caja Central.

Horas de oficina

Desde el 1º. de Noviembre hasta el 30 de Abril—De 9 a 11 a.m. y de 2 a 5 p.m.
Desde el 1º. de Mayo hasta el 31 de Octubre—De 9 a 11 a.m. y de 1 a 4 p.m.

EL GERENTE

